

牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎党的二十大

文化家园
Culture Garden

编者按:江汉油田收藏协会从回顾石油路到再走红军路,通过创建和参观红色教育基地、展出与宣讲红色藏品,将本土的“红色文化”与“石油文化”相连接,传承红色文化、赓续红色血脉。

石油工人心向党 万枚藏品寄情怀

传承红色文化 汲取磅礴力量

——江汉油田收藏协会“红色收藏”活动走笔

□汤国毅

2021年,江汉油田收藏界的热门选项是红色藏品。该油田收藏协会首次将红色藏品列入庆祝建党百年“美术、书法、摄影、收藏”四联展项目中,以光辉历程、领袖风采、意气风发、红星闪闪、石油情怀、美丽中国为内容的6个类别3000余件红色藏品一亮相立刻轰动油城,吸引了油田内外参观团体纷至沓来。

江汉油田收藏协会红色收藏的门类包括邮票、瓷板画、画报、画刊、明信片、实寄封、电话卡等多个领域,红色藏品穿越时空的巨大魅力,让油田红色收藏的队伍规模和影响力逐渐扩大。

让红色基地“火”起来

2021年7月,一系列红色文化活动在江汉油田蓬勃开展,“红色记忆”成为建党百年这个重大历史节点最突出的主题。

7月11日,湖北省收藏家协会、江汉油田工会(文联)、江汉油田收藏协会等30余人参观了五七油田会战指挥部旧址。

该旧址记录了江汉石油勘探大会战的光辉历史,2019年入选中央企业工业文化遗产名录,2021年成为首批“中国石化红色教育基地”——江汉油田页岩气开发红色教育基地的重要组成部分。

隔着展柜的玻璃,湖北省收藏家协会秘书长刘桂萍指着石油会战时期的纸质米缸、军用水壶、“48道杠”工棉袄、旧皮箱等文物,感慨道:“你们石油人都是钢铁打造出来的。”

其后,刘桂萍带领一行人前往距离最近的潜江熊口镇红军街,将“红色收藏教育基地”的牌匾郑重地悬挂在原红二军团、红三军及红六军指挥部旧址的门楣上。

从回顾石油路到再走红军路,创建和参观红色教育基地是江汉油田收藏协会“红色收藏年”系列活动之一。

红色基因与石油人艰苦创业的精神一脉相承,江汉油田收藏协会红色收藏教育基地的选择与建立,是将本土的“红色文化”与“石油文化”相连接,让石油人走出去,接受百年党史、革命传统教育,激发再创业的豪情与斗志;让更多人走进油田,了解石油,感受石油,支持祖国的石油事业。

潜江境内及周边市县红色资源丰富,潜江熊口镇的红军街、渔阳河的拖船埠、监利“柳直荀烈士陵园”和“湘鄂西革命根据地”、周老嘴“红色一条街”等红色基地都留下了江汉油田员工参观、学习与体悟的足迹。

走在周老嘴“红色一条街”上,沧桑的青石板和斑驳的木墙柱仿佛在向人们讲述一段枪林弹雨的战争故事。

在听到“常胜将军”段德昌率领红军横扫“白极会”,攻下固若金汤的监利县城时,江汉油田收藏协会主席徐木君激动地说:“历史虽然离我们远去,但我们的内心却与它靠得很近。这些红色教育凝聚着巨大的精神力量,激励我们不忘初心、牢记使命,是最具体、最生动的教育课堂。”

在参观“柳直荀烈士陵园”时,望着高高耸立的纪念碑,江汉油田收藏协会副主席蒋红华触景生情,感叹道:“为革命牺牲是壮烈的,为石油奉献是光荣的。红色基地的作用就是让更多人走近党史、革命史,净化心灵,汲取前行力量。”

11月7日,江汉油田收藏协会骨干会员前往武汉参观,在以“没有共产党,就没有新中国”为主题的百年报刊馆,收藏协会会员何磊驻足于鲁迅先生发表于《新青年》的《狂人日记》前,隔着玻璃橱窗,仔细阅读。而今,天翻地覆,已换人间。他拿出手机,边拍边说:“我要在微信圈里广泛传播,新旧社会鲜明的对比,让我更加体会到现在幸福生活来之不易这句话的沉重重量。”

在中国石化红色教育基地——湖北石油知音加油站,收藏协会会员从一幅幅真实的影像和图片资料中,深切感受到石化员工在疫情震中武汉和全国人民一道风雨同舟、携手相

新闻链接

江汉油田收藏协会成立于1995年,是中国石化收藏家联谊会发起单位之一、湖北省收藏家协会团体会员单位。协会下设集邮、瓷器、红藏、钱币、杂项5个分会,拥有会员百余人。从2019年起,连续3年被湖北省收藏家协会授予“先进集体”称号。

江汉油田红色收藏分会成立于2018年,收藏门类众多,包括红色徽章(奖章、纪念章、毛泽东像章等)、红宝书、文革瓷、红色宣传画、油画、报刊、票证等。2019年,协会将各地石油会战时期的老旧物件也纳入红色收藏之列,在江汉油田建党100周年“石油工人心向党”四联展中,3000余件红色藏品分类展出。

助的伟大抗疫精神,那一个个石化逆行者的身影,诠释着无私、无畏、无悔和大勇、大义、大爱的中国精神。

一个个红色教育基地通过收藏协会会员的微信公众号、美篇、抖音等向四面八方传播,他们表示,一定要当好“宣传队”和“播种机”,让更多人走进红色基地和展馆,将红色精神代代传承。

让红色藏品“活”起来

“虽然我们的红色藏品没有评级、定级,但丝毫没有减弱它们的教育力和感染力。”江汉油田收藏协会常务副主席王勇介绍,协会将石油会战时期的藏品与革命战争时期的藏品一并展出,在红色文化进馆、进课堂等活动中大受好评。

打着补丁的“红军医院”帆布标识,撞色的军号、残破的红军钱币票证、发黄的民国31年《解放日报》、罗盛教烈士的生前遗物等珍贵文物均是第一次展出,展柜前围满了参观的人群。观众在留言簿上写下这样的话语:“红色藏品既震撼了我们的眼球,又震撼了我们的心灵。非常感谢油田红色收藏爱好者,为我们奉献了一堂丰富的红色文化教育课。”

丰富的藏品,专业的讲解,每天都吸引着油田员工和中小学生前来参观,在一个多月的展出时间里,油田收藏协会的会员全身心投入,不计报酬,轮流值班,为观众义务讲解百余场次。

“红色藏品”进课堂活动同样受到学员们的热捧。11月,中国石化第八期青年干部培训二班在江汉油田党校举办。江汉油田收藏协会在油田党校统一安排部署下,采取讲座+参观+互动的方式,将石油文化与红色文化融为一体,举办了“红色收藏话党史”特色系列活动。

中国红色收藏协会会员、湖北省红色收藏协会鉴定专家、江汉油田收藏协会顾问张玉春主讲的《石油传承大庆精神,助力民族复兴》暨“大庆精神、铁人精神文献资料和实物”展示,在学员中引起强烈反响和共鸣。

“石油会战初期,条件异常艰苦,行军壶是必备物品,爬坡上坎,少不了磕磕碰碰。遇到口渴,大家传递着喝,石油队伍始终保持着军人刚毅顽强的战斗作风。”随着张玉春的动情讲述,学员们仿佛走进了江汉石油大会战初期那段特殊的历史



屈建平在展示自己收藏的毛主席像章。

林丽 摄 刘斌 制图



以“红星闪闪”为主题的系列小人书。



中国石化第八期青年干部培训二班学员在参观红色藏品。

李东勇 摄

场景中。

石油藏品与红色藏品“联袂”展出,让学员们得到了心灵的洗礼。

江汉油田收藏协会副秘书长屈建平、会员黄原鹏将收藏的百余枚毛主席像章精心设计成“跟党走、忠于党”的展样,主题鲜明,形式感强。

红色藏品不仅受到油城人民追捧,而且在外也备受欢迎。协会顾问张玉春先后应邀到石油大学(华东)、西南石油局、济南炼化等单位做大庆精神、铁人精神专题讲座。向石油大学(华东)、大庆陈列馆捐献了千余件反映大庆精神、铁人精神的藏品,石油大学校史馆专门为他捐献的藏品设立了专题展厅并对外开放。

中国集邮协会理事、江汉油田收藏协会副主席陈斌的石油家书邮集《石油,让我们远行》在武汉石油大厦展出,专题邮集《开天辟地——中国共产党第一次全国代表大会》参与了集邮文化基层活动,让更多人从邮票中领略了红色文化的魅力。

随着红色藏品的展出与宣讲,红色藏品成了江汉油田收藏界的热门选项。让红色藏品走出个人收藏柜,真正彰显它们的教育价值功能,成为大家的共识。

让红色血液“涌”起来

红色基地“火”了,红色藏品“活”了,带动着一颗颗年轻的心,涌动着如火的热情。

在红色收藏话党史——走进洪湖湘鄂西革命根据地活动中,来自炼化工程公司的别森在革命烈士纪念馆的陈列墙上,激动地看到了一个熟悉的名字“别祖后”。别祖后少将正是他的曾祖父,他怎么也没想到,这次“红色之旅”竟有这样的意外收获。

学员们得知这一巧合后,纷纷围了上来,别森当起了临时宣讲员,讲述起曾祖父的革命故事。他泪光闪动,感慨万千:“作为一名‘红四代’,我一定会把红色基因传承下去。”学员们就此展开讨论,纷纷表示,一定要继承革命先辈的遗志,发扬石油精神,弘扬石化传统,为祖国的石油石化工业添砖加瓦。

红色藏品带来的影响力是巨大的。“每次展出,我党不同时期的党章、徽章都受到学生、老师和青年员工的围观。”作为义务讲解员的江汉油田收藏协会副主席王勇讲了一个故事,来自安庆石化的青年党员徐小雨在翻看一本1954年发行的党章时,竟站在柜台前认真阅读了半个多小时。

红色收藏由小众变成大众,让更多年轻人参与到红色收藏中来,正是江汉油田收藏协会倡导的。

“无论时光如何变幻,党的初心与使命始终没有变。”徐小雨表示不仅要重读家里珍藏的党章,而且要加入红色收藏,在收藏中汲取知识,熏陶思想,坚定信念,净化心灵。

古田会议首次提出“使党员的思想和党内的生活都政治化、科学化”的思想,为党的建设指明了正确方向。可是,见证这一历史事件的藏品该如何收集呢?看了中央电视台《美术经典话党史》节目后,江汉油田收藏协会副主席兼秘书长张秉正受到启发,从收藏后人创作的版画、油画、年画、水墨画等艺术品入手来展现红色事件。他开始潜心收藏与延安、韶山、瑞金等红色圣地相关的美术作品。

“这些经典的历史场景,让人过目不忘,让人置身其中,深受鼓舞。”通过收藏,张秉正不仅丰富了美术鉴赏方面的知识,而且在这些历史事件中重温了党史。

一对石油父子的红色“藏宝匣”

□黄慧 李兰兰 林丽

“我和父亲的藏品都在这几个匣子里,这是我们父子几十年的红色情怀。”近日,在江汉油田老党员屈建平的家,他激动地打开几个颜色斑驳的匣子,向人展示自己精心收藏的一件件红色藏品。

屈建平是江汉油田收藏协会副秘书长,也是远近闻名的红色收藏家。他的藏品种类各式各样,包括像章、党章等,有万余件。他主要的藏品是毛主席像章,每一枚纪念章都有一个主题。

屈建平的父亲在年轻时光荣地参加了中国人民解放军,退伍后来到江汉油田工作,他非常感激毛主席和中国共产党的恩情,最大的兴趣就是收藏毛主席像章。

儿时的屈建平经常被父亲拉在身边,打开“藏宝匣”,听他讲像章背后的故事。

“我们家要不忘党恩。”父亲的话在屈建平幼小的心灵上播下种子,发了芽。父亲去世后,屈建平在整理遗物时,发现父亲珍藏了各种材质的毛主席像章,这些总会勾起他儿时和父亲一起打开“藏宝匣”,将像章拿出来抚摸、观看的回忆。

从1990年开始,屈建平延续父亲的红色情怀,走上收藏之路。“为了拥有一件和毛主席像章有关的藏品,我可以跨过万水千山。”

屈建平在收藏之路上,去的最多的地方是湖南长沙的古玩城,这里是全国最大的红色藏品集散地,如果赶上毛泽东诞辰纪念日,当地会举办有关的纪念藏品交流会,这是全国红色藏品收藏家的盛会。

屈建平到这个特殊的日子里,总会赶赴长沙参与活动,与人分享交流自己的藏品。每次,他都会小心翼翼地将毛主席像章用布包裹起来,带回家放到木匣子里,仿佛父亲当年的样子。

2021年6月,江汉油田掀起学党史热潮。屈建平积极配合油田工会举办的庆祝建党100周年活动,从自己的藏品中精选出70余本党章、70枚毛主席像章等红色藏品,摆放在油田文化宫展览专柜里,供人参观。为收到较好的传播效果,他精心设计了“忠于党”三个字作为藏品摆放图案。

这些红色藏品展出后,在员工中获得巨大反响,有的说:“在藏品中学党史,了解背后的故事,让我们对党的发展历程有了更加深刻的理解。”有的说:“看了展品,感受到我们党一路走来的艰辛和不易,我将更加努力工作,不负党恩。”

石油工人心向党,万枚藏品寄情怀。

屈建平父子延续半个世纪的红色情怀,感染了无数人,也让他继续行走在红色收藏之路上。

屈建平捧着沉甸甸的传承了半个世纪的“藏宝匣”,感慨道:“我希望通过展览藏品,讲述党史,让党员群众铭记党的恩情,不忘初心、牢记使命,坚定跟党走的信念,这是我们父子收藏红色藏品的最大心愿。”



李东勇 摄